ACTA DE LA ASAMBLEA ABIERTA DE VALLADOLID TOMA LA PALABRA
27 DE AGOSTO de 2015

Moderadores: Yolanda Rodríguez y Santiago Campos.

Se inicia la Asamblea de Valladolid Toma la Palabra a las 18:15 horas, con la lectura de una fábula de Samaniego.
ORDEN DEL DÍA DE LA ASAMBLEA
Se presenta el orden del día de la Asamblea.
1. Elección de portavoces: revisión de candidaturas y votación.

2. Pleno del 1 de septiembre: presentación de propuestas de mociones y votación.

3. Puesto de trabajo en el Grupo Municipal: revisión de enmiendas y aprobación de la oferta.

4. Grupos de trabajo temáticos: anuncio de reunión el 3 de septiembre.

5. Plataforma de confluencia para las generales: breve información de este proceso en nuestra ciudad. 

1. ELECCIÓN DE PORTAVOCES
Presentan su candidatura cuatro personas y cada una hace una breve exposición de sus motivaciones. A continuación se procede a realizar las votaciones en papel, con el siguiente resultado:
· Mujeres: Mª Luisa López 43 votos, Margarita García 13 votos
· Hombres: Francisco García 8 votos, Santiago Campos 46 votos 
· Votos en blanco: 4

Mª Luisa López y Santiago Campos son los nuevos portavoces de Valladolid Toma la Palabra.
2. PREPARACIÓN PLENO DEL 1 DE SEPTIEMBRE
El grupo municipal hace un pequeño resumen del pleno celebrado el 29 de Julio, el primero ordinario de esta legislatura.

A continuación, el grupo municipal explica las mociones propias que presentarán en el pleno del 1 de septiembre y se debaten algunos detalles:
· Responsabilidad de cargos públicos (apoyada por el grupo socialista)
· Potenciación del corredor ferroviario de Palencia-Medina del Campo para transporte de mercancías y de viajeros, presentada ya en algunos municipios (Palencia, Venta de Baños)

· 29 de Octubre: garantía desde el Ayuntamiento de que se haga el mismo tratamiento a las 3 fases en que está previsto realizar este proyecto (firmada por todos los grupos).
También se enumeran los temas de las mociones propuestas por otros grupos municipales:
· IVA cultural.
· Enfermedades.
· Plan de industria (PP)
· Revisión del catastro, solicitada por la concejalía de Hacienda (PP)
· Personas mayores (PP).

Finalmente se indican otras cuestiones que se abordarán en el Pleno en preguntas, ruegos, etc._
· Derogación del reglamento de la Gerencia de Urbanismo.
· Avance de la propuesta de la ciudad de la justicia en la Plaza de San Pablo.

· Informes que se van a presentar: Informe de morosidad, actividad urbanística de 2014, inventario municipal, cuentas.

Se recuerda que, cuando estén funcionando los grupos de trabajo temáticos, se podrán, acordar con antelación y trabajar ampliamente los temas que se presentarán al pleno y comisiones del Ayuntamiento.
3. GRUPOS DE TRABAJO TEMÁTICOS
El 3 de septiembre a las 18:00 se celebrará en la sede de IU (c/Jardines 1) una reunión general con todas las personas que quieran participar en los grupos temáticos. Ese día se pretende establecer un calendario de reuniones periódicas que se irán anunciando oportunamente y se invita a participar en ellos.
Desde el grupo de trabajo de Economía y Empleo, nos comunican que este grupo se ha reunido ya este verano. El día 2 de septiembre a las 19:00, en la sede de Parados en Movimiento, hay convocada reunión de este grupo.

Propuestas desde el Grupo Municipal:

· Unificar la forma de trabajo de los grupos.
· Propuesta de cara a facilitar la comunicación con el Grupo Municipal. Los documentos o actas que se generen por parte de los grupos de trabajo, se suban a un drive, organizados por temas, para que los concejales lo puedan consultar. A debatir el día 3 de septiembre.
4. CONVOCATORIA DE PUESTO DE TRABAJO GRUPO MUNICIPAL
Una representante del grupo de trabajo que ha elaborado el documento de las bases de esta convocatoria nos resume brevemente cómo ha sido este proceso. Se tomó como base el documento para la convocatoria de los puestos de trabajo similares en la Diputación.
El documento que se colgó en la web es el resultado del elaborado por el grupo de trabajo, más las aportaciones al mismo que hizo el Grupo Municipal. El documento que se ha hecho público no recoge el método de baremación propuesto, tal y como había pedido el grupo de trabajo, aunque se aclara que tanto este grupo como el grupo municipal han trabajado en este aspecto. El Comité de Selección tendrá en cuenta este sistema de baremación y se propone que se haga público en la Convocatoria.
Se reciben dos enmiendas a este borrador:

1. Sobre la composición del Comité de Selección

TEXTO ORIGINAL: El comité de selección estará formado por 5 personas: 3 concejales/as y 2 personas de Valladolid Toma La Palabra que serán elegidas por sorteo entre las personas que se presenten voluntarias y que no podrán ser demandantes del puesto de trabajo ni tener vinculación familiar directa con alguno de los/as demandantes.

ENMIENDA (Carmen Duce / Pablo Ortiz): El comité de selección estará formado por 5 personas: 2 concejales/as y 3 personas de Valladolid Toma La Palabra ...que serán elegidas por sorteo entre las personas que se presenten voluntarias y que no podrán ser demandantes del puesto de trabajo ni tener vinculación familiar directa con alguno de los/as demandantes.

JUSTIFICACIÓN: Incorporar a más personas que no forman parte del día a día de la labor del grupo municipal en la tarea de seleccionar a la persona contratada, evitando que sea de hecho el grupo municipal el que controle todo el proceso de selección al tener mayoría absoluta dentro del Comité de Selección.

Consideramos que con la proporción de Concejales/miembros de Valladolid Toma La Palabra que proponemos se respeta un importante peso del G. Municipal en la selección de un personal con el que van a trabajar codo con codo, a la vez que se mantiene el carácter abierto y plural del proceso de selección de la persona o personas contratadas. 

El Grupo Municipal propone en la asamblea una redacción alternativa para que el Comité esté compuesto por 6 miembros, 3 concejales y 3 miembros de Valladolid Toma La Palabra
Se decide votar estas tres opciones, el resultado de la votación es el siguiente:

A. 2 concejales + 3 Valladolid Toma La Palabra:   1 voto
B. 3 concejales + 2 Valladolid Toma La Palabra:   16 votos
C. 3 concejales + 3 Valladolid Toma La Palabra:   33 votos
D. Abstenciones: 7

El Comité estará formado por 6 personas, 3 concejales y 3 miembros de Valladolid Toma La Palabra.
Elección del Comité de Selección:

· El Grupo Municipal elegirá a 3 de los 4 concejales

· Miembros de Valladolid Toma La Palabra, se presentan 3 personas: Margarita García, Marcelino Flórez y Jesús Pascual, son elegidos por aclamación.
2. Sobre la cancelación del contrato
TEXTO ORIGINAL: La cancelación del contrato deberá ser aprobada por los mecanismos establecidos por Valladolid Toma La Palabra.

ENMIENDA (Carmen Duce / Pablo Ortiz): El Comité de Selección será el encargado durante los próximos 4 años de revisar anualmente el desempeño de las tareas asignadas, y será competente para cancelar o prorrogar los contratos en base a esta evaluación del trabajo desarrollado. En ningún caso las personas contratadas podrán estar más de ocho años en el puesto.

 La cancelación del contrato deberá ser aprobada por un mínimo de 4 de las 5 personas miembros del comité.

JUSTIFICACIÓN: Incorporar a más personas que no forman parte del día a día de la labor del grupo municipal en la tarea de revisar el desempeño de las funciones del puesto de confianza incrementa la transparencia, la implicación de otras personas en esta cuestión, y puede facilitar una revisión anual de las tareas menos condicionada por el trabajo cotidiano. La condición de que las decisiones más duras deban tomarse por una mayoría de 4 sobre 5 garantiza que se deba llegar a acuerdos amplios antes de tomar medidas tan desagradables como la rescisión de un contrato laboral. 
El Grupo Municipal plantea que la cancelación de un contrato no puede estar en manos de 6 personas y propone seguir el procedimiento planteado para los revocatorios de los cargos públicos que recoge nuestro código ético.
Se procede a una votación con las siguientes opciones:
A. Mecanismos establecidos por Valladolid Toma la Palabra para la revocación de Cargos Públicos: 42 votos
B. Miembros del comité de selección: 2 votos
C. Abstenciones: 8
El texto que se recogerá en la convocatoria será, por tanto:

“La cancelación del contrato deberá ser aprobada por los mecanismos establecidos por Valladolid Toma La Palabra para la revocación de sus Cargos Públicos.”
En cuanto a la duración del contrato, el borrador presentado recoge lo siguiente: 
“la persona seleccionada no podrá estar contratada para estos puestos más de 8 años, prorrogables hasta doce, en consonancia con el código ético de Valladolid Toma la Palabra”
La enmienda presentada propone que la persona contratada no podrá permanecer más de 8 años en el puesto. Como esta enmienda no se ha aceptado, se dejará en el documento el texto original, que va en consonancia con lo recogido en nuestro Código Ético.

En cuanto a si se convocan una o dos plazas, se procede a una votación para ver si esta decisión la toma la Asamblea o el Comité de Selección que salga elegido hoy. El resultado de la votación es el siguiente: 
A. Lo decide la asamblea: 14 votos
B. Lo decide el comité de selección: 28 votos
C. Abstenciones: 9

Será, por lo tanto, el Comité de Selección el que resuelva este asunto. El Grupo Municipal queda encargado de confirmar si existe la posibilidad de convocar dos plazas a media jornada, y de si existe un nivel requerido para ocupar el puesto. 

Por último, se recogen una serie de recomendaciones a partir de los comentarios y debates habidos en la asamblea, que no se presentan como enmiendas pero recogen el sentir generalizado de los asistentes:

· Se intentará que la persona, o personas, elegidas para el puesto, trabajen conjuntamente durante un tiempo con quien ocupa actualmente este puesto.

· Se conmina al comité de selección a considerar criterios de exclusión social y de atención a colectivos desfavorecidos para cubrir el/los puestos de trabajo, al menos en caso de igualdad de puntuaciones en el resto de criterios.

· Se insta a la elaboración de un sistema de baremación riguroso por parte del comité de selección, que permita que el proceso de selección sea lo más objetivo posible.
5. Plataforma de confluencia para las generales
Dos personas de la Asamblea por la Confluencia en Valladolid nos cuentan la situación de este proceso en nuestra ciudad. 
En este momento se está intentando incorporar gente a esta iniciativa, para ello se ha convocado una asamblea el próximo 2 de Septiembre a las 19:00 h, en la Plaza de la Universidad. En esta Asamblea se debatirá el modelo organizativo a seguir.
El día 12 de Septiembre hay convocada una Asamblea en Madrid. La idea es confluir a nivel estatal, hay contactos con varias ciudades y provincias.
Queda en el aire la posibilidad de que Valladolid Toma La Palabra se  plantee algo como plataforma, de cara a las elecciones generales.
Termina la Asamblea a las 20:40.

